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Ortsteilrat Molsdorf Erfurt, 13.02.2017 

OR MOL/002/2017  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Molsdorf am 08.02.2017 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Graf-Gotter-Straße 43, 

99094 Erfurt-Molsdorf  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Friebel 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2016 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister 

0281/17 

   

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel aus der Vermietung von 

Räumen im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und 

0284/17 
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Nutzungsordnung 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7. Informationen  

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren.  

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2016 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister 

0281/17 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig zugestimmt wird. 

Herr Friebel verliest die Ausgaben des Jahres 2016 und sagt an, dass die zur Verfügung ste-

hende Summe voll ausgeschöpft wurde. 
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BESCHLUSS: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden Repräsentations-Mittel für 2017in Höhe von 250,00 

Euro zur Verfügung gestellt.  

 

Entsprechend der unter § 19 Buchstaben a) und f) der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der 

Haupt-satzung der Landeshauptstadt Erfurt - aufgeführten Gratulations- und Repräsenta-

tionsaufgaben entscheidet der Ortsteilbürgermeister über den Einsatz der Mittel.  

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage   § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

beschlossen  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel aus der Vermietung von 

Räumen im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und 

Nutzungsordnung 

0284/17 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher ebenfalls einstimmig zuge-

stimmt wird. 

Im vergangenen Jahr wurden aus Vermietungsmitteln die 10 Gardinen des Mehrzweckrau-

mes zur Wäsche gegeben und neue Gardinenhaken gekauft.                                                                           

Weiterhin sind fehlende Kochtöpfe und Kleinmaterial beschafft worden. 

 

BESCHLUSS: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benut-

zung  von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22.06.2016 werden 

die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürgerhauses gem. 

§ 8 Abs.1b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung des Haushaltes 

verwendet. 

 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D 01- Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt, den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2  Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung 

für die Vergabe und Benutzung  von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt 

vom 22.06.2016 umzusetzen und erforderlichen Absprachen mit den Fachämtern zu füh-

ren. 

 

Der Ortsteilbürgermeister entscheidet über die notwendigen Maßnahmen und den Erwerb 

von erforderlichen Vermögensgegenständen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt. 

 

beschlossen:  Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;  
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 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Mittelvergabe § 4aus 2016: Herr Friebel benennt die einzelnen Positionen und  

deren Umsetzung. Zur Maßnahme Herstellung Pflasterfläche An der Gera steuerte das Gar-

ten- und Friedhofsamt einen Großteil der dafür benötigten Mittel bei. Die hier vorgesehene 

rustikale Sitzgruppe (bereits vorhanden und eingelagert) wird aber erst im Frühjahr ge-

stellt. 

Für die zweite vorhandene Sitzgruppe ist noch ein geeigneter Standort zu finden. 

 

- Alter Friedhof: Da das Grundstück der Kirche gehört, ist zu klären, wer zukünftig  

für die Grünpflege verantwortlich ist.   

 

- Errichtung einer Thüringer Gesamtschule in Hochheim:  Herr Schönau nahm als  

Ortsteilratsmitglied stellvertretend für den Ortsteilbürgermeister an der dazu einberufe-

nen Veranstaltung in Schmira teil. Der Errichtung einer Gesamtschule wurde zugestimmt, 

allerdings wird die Umsetzung – auch abhängig von der Finanzierung – mit Ausschreibun-

gen und Bauzeit sich bis ca. 2023 hinziehen. 

 

- Behindertentoilette Bürgerhaus: Auf Anregung der Seniorengruppe sollen hier  

eine Sitzerhöhung installiert und links und rechts daneben jeweils Haltegriffe (ein Bügel 

fest, einer klappbar) angebracht werden. Der zuständige Bauleiter vom Amt 23 (Grund-

stücks- und Gebäudeverwaltung) begutachtete die derzeitige Situation und befürwortete 

diese Forderung. Nur mit dieser Nachrüstung kann tatsächlich diese Toilette als "behinder-

tengerecht"  eingestuft werden. Über Amt 23 ist die Finanzierung zu klären.  

Vom Ortsteilrat wird erneut angeregt, Vermietungsmittel über mehrere Jahre anzusparen, 

damit auch größere Investitionen, wie eine malermäßige Instandsetzung, realisiert werden 

können. 

 

- Ausschreibung Kanalbaumaßnahme Graf-Gotter-Straße / Keilsgasse im  

Amtsblatt: Voraussichtlich wird dann die Graf-Gotter-Straße in der Zeit vom 22.03. bis 

31.12.2017 voll gesperrt sein. 

Dazu ist eine umfassende Erläuterung des Tiefbau- und Verkehrsamtes (A 66) in der Orts-

teilratssitzung am 22.03.2017 vorgesehen.  Vom Fachamt werden dazu auch die etwa 20 

betroffenen Anlieger geladen. Zuvor ist mit dem Ortsteilbürgermeister und interessierten 

Ortsteilräten eine Begehung anberaumt.  

Zu diesem Ortsteilratssitzungs-Termin sind vom Fachamt offene Fragen zu beantworten. 

Heute werden bereits genannt: 

1. Grundhafter Ausbau? 

2. Anfallende Ausbaubeiträge? (ungefähre Höhe und Berechnung) 

3. Mehrkosten in Trinkwasserschutzzone II? 

Herr Friebel schlägt vor, offene Fragen einzureichen, damit sich das Fachamt vorbereiten 

und allseitig Auskunft geben kann. 

 

Da das Gelände der Freiwilligen Feuerwehr mit in die Baumaßnahme einbezogen ist, muss 

das hiesige Einsatzfahrzeug vorübergehend anderweitig untergebracht / stationiert wer-

den.  
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Ob bei Vollsperrung der Graf-Gotter-Straße eine Umleitung über Ingersleben erfolgt, oder 

die Molsdorfer Bürger eine Ausnahmegenehmigung zur Befahrung der umliegenden Wirt-

schaftswege bekommen können, ist noch zu regeln. 

 

Dringend ist im Zusammenhang mit dieser Baumaßnahme die Problematik "Außenbe-

reichswasser Wellerhofweg" zu klären, eine Planung liegt noch immer nicht vor. Ohne eine  

diesbezügliche Planung kann der Abwasserkanal im Bereich Wellerhofweg nicht weiterge-

baut werden. 

 

Es ist vorgesehen, den derzeitigen Entlastungsarm vom Wellerhofweg mit an den neuen 

Kanal anzuschließen. Später soll eine Umbindung über Düker erfolgen, so dass das hier 

geführte Außenbereichswasser nicht mehr im Kanal transportiert, sondern direkt in die 

Gera abgeleitet wird. 

 

- Der Vertrag zwischen der Stadtverwaltung Erfurt, der Stiftung Schlösser &  

Gärten und der evangelischen Kirche ging auf dem Postweg verloren; er musste neu aufge-

setzt werden. 

 

- Gebäude Alte Feuerwehr: Nach Aussage des Mitarbeiters im Amt für  

Stadtentwicklung und Stadtplanung - auch für die LEADER-Antragstellung zuständig – ist 

der Anschluss dieses Gebäudes an den Abwassersammler förderfähig.                                     Zu 

klären ist aber zuvor, welches Amt der Antragsteller dafür ist. 

In diesem territorialen Zusammenhang sind die Modalitäten des Sammleranschlusses für 

die Sportlerklause durch den Eigentümer, den Erfurter Sportbetrieb, festzulegen. 

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert:  

 

- Der Seniorenbeirat der Stadt Erfurt informierte die Ortsteilbürgermeister über  

Unterstützungsmöglichkeiten im Rahmen der örtlichen Seniorenarbeit. 

 

- Herr Pfarrer Ehrlichmann wurde in den Ruhestand verabschiedet. Die derzeit  

vakante Pfarrstelle wird neu ausgeschrieben. (für insgesamt 10 zu betreuenden Orte) 

 

- Herr Friebel teilt mit, dass er mit dem Bauordnungsamt / Bauamt einen Vor-Ort- 

Termin vereinbaren wird. In Molsdorf existieren drei ausgesprochen baufällige private Ge-

bäude, von denen mittlerweile eine Gefahr ausgeht. 

 

 

 

 

gez. Friebel gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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